



安国举办中医药养生主题市集

本报讯(通讯员贾宗霖)5月26日,“来安国过个养生局”中医药养生主题市集在安国市药王庙文化广场启幕。此次活动以“京东快递城市奇遇记”为创意主题,通过沉浸式体验、互动化展销和科技化赋能,为市民游客带来了一场中医药文化与现代健康生活深度融合的养生之旅,近万人次参与活动。

市集现场分为“脆皮青年疗愈中心”“青年养生打卡区”“养生青年充电指南区”“乡村疗愈经济区”“互动养生区”五大展区,非遗传承人现场演示传统中药炮制技艺,中医名师免费脉诊、健康咨询,市民可亲身体验正骨推拿、艾灸等中医疗法。

保定启动第三届“百人百日”戒烟大赛

本报讯(长城网·冀云客户端记者王日成 通讯员王文静)5月27日,第38个世界无烟日宣传活动暨2025年保定市第三届“百人百日”戒烟大赛正式启动。

据了解,大赛为期4个月,分为报名、首诊、随访、评估、公示、颁奖6个阶段。参赛期间,戒烟者可自主选择提供戒烟技术支持的医疗机构,自报名之日起百日内接受戒烟门诊管理,开展烟草依赖评估、首诊及随访干预等工作,完成戒烟任务。凡年满18周岁,在保定市居住、生活和工作,有戒烟意愿的吸烟者均可参赛。

85名盲人医疗按摩师“充电”学技能

本报讯(通讯员陈洁莹)近日,保定市2025年盲人医疗按摩继续教育培训班在清苑区开班。85名符合条件的盲人医疗按摩从业人员参加培训。

本次培训邀请北京专业按摩师授课。课程内容按照继续教育规定结合工作实际设置,主要包括产后常见症状及操作手法、精油基础知识及按摩手法、颈从神经受压、桡神经损伤、正中神经病理性变化、椎动脉受压及相应诊断方法及实操等。在具体培训中,讲师充分考虑盲人医疗按摩从业人员的特点和需求,更加注重针对性、实用性和科学性,采取理论讲解和手法演示、交流讨论等多种授课形式,进一步帮助学员提高专业素质和业务水平。



搭建就业“直通车”

近日,保定市人力资源和社会保障局分别举办、协办高校毕业生招聘会,涵盖新能源、智能制造、生物医药、金融贸易等产业,通过政校企三方协同发力,为毕业生与用人单位搭建高效对接平台,推动实现高校毕业生更充分、更高质量就业。图为活动现场。

马晨辉 石珊 摄

从“柜台后”走到“家门口”

——保定深化“高效办成一件事”改革

□长城网·冀云客户端记者 马晨辉 通讯员 陈曼

保定市行政审批局导办服务台工作
人员向办事群众宣传相关政策。

“以前农机过户得跑县城三四趟,现在打个电话,工作人员直接上门办,连行驶证都送到手里。”近日,望都县李师傅站在自家院门口,看着刚过户的联合收割机感慨道。

这一变化源于保定市推行的“高效办成一件事”改革。2024年以来,保定市聚焦企业和群众急难愁盼问题,通过流程再造、数字赋能、服务增值等创新举措,将政务服务从“便捷化”向“智能化”升级,打造出政务服务改革的“保定样板”。

从“群众跑腿”到“数据跑路”

在保定,政务服务不再局限于“窗口内的事”。

2025年3月,蠡县政务服务大厅的无障碍停车位上,工作人员用轮椅推送着前来办证的残疾人;在公证处与不动产登记中心系统直连,群众办理继承公证时可同步申请房产过户,1个工作日内“一证一书”同拿;在保定市民服务中心,“视频导办”系统让企业通过手机就能与工作人员“面对面”沟通申报细节……

这些场景折射出保定政务服务的三大升级。

服务场景扩展化。向前延伸,将服务触角延伸至社区、医院、企业,“新生儿出生”宣传进病房、“残疾人服务”宣传进社区,提前介入群众需求;向后增值,在基础审批流程上叠加衍生服务,农机登记后同步办理跨区作业证和购置补贴,残疾人办证后自动匹配康复救助政策,形成“办成一件事,解决一类问题”的生态。

清单化管理。保定建立“国家规定+市级自主+县域特色”三级清单体系。国家规定的21项重点事项实现“省级统建、市县复用”,如新生儿出生、社会保障卡等事项办理效率提升77%;市级自主推出“公证+不动产登记”“交通货运”等10项集成服务,累计减少跑动46次、材料75件;县域层面则涌现出望都县“农机一件事”、定兴县“交通货运一件事”等特色场景。

全链条重塑。以农机业务为例,望

都县将登记、档案调取、号牌核发等串联环节改为并联审批,申请材料减至9项,办理时限从1天压缩至1小时,并首创“销售—办证—补贴—投用”一条龙服务,累计为农户节省成本1.3万元。

数字化贯通。保定依托河北政务服务网、“冀时办”App等平台,推动“新生儿出生”等高频事项全程网办。产妇通过微信小程序填写1个姓名、上传3项材料即可完成9项联办,保定市累计办理10321件,真正实现“躺在病床上办成事”。

从“被动审批”到“主动服务”

在保定,政务服务不再局限于“窗口内的事”。

开发“数字政务门牌”,通过扫码获取“白话版”办事攻略,覆盖市县乡三级网点;专席应答,12345热线设置“高效办成一件事”专席,知识库动态更新至65类高频问题;主动预警,公积金系统与自然资源部门直连,购房者贷款资格可提前预审,避免“材料齐全却贷不了款”的窘境。

服务主体协同化。在“交通货运一件事”中,交通、公安、行政审批部门联动,将车辆年检、外检、超限运输许可等事项集成办理;在“企业信用修复”领域,市场监管、税务、法院等部门数据互通,失信企业“摘帽”实现全程网办,2024年保定市修复行政处罚信息2015条。“公证+不动产登记”一件事,公证处与不动产登记中心系统直连,继承公证与房产过户同步办理,2024年保定累计减少群众跑动5000余次。

从“保定实践”到“全省样板”

改革成效正在转化为发展动能。保定市通过“高效办成一件事”改革,形成了集成、便捷、高效的办事体系,实现了办事流程最优化、办事材料最简化、办事方式集成化。国家第一批13项重点事项办理时间由平均27个工作日压减为8个工作日,办理环节由平均7个压减为1个,提交材料由平均21份压减为7份,跑动次数由平均7次压减为1次甚至零跑动,办事效率整体提升77%;保定市10项自主事项可累计减少跑动46次、减少环节53个、减少申请材料75件、减少办理时限135个工作日,压减比例分别是85.19%、67.09%、49.34%、69.95%,“四减”成效显著,大大提升了企业群众办事便利度。

这些数字背后,是保定市对聚焦企业群众需求导向进行的实践探索。保定市行政审批局围绕保定产业特色、地域特点、发展实际、民生所需,联合市县相关部门共同探索拓展服务领域,创新拓展“一件事”服务范围。

完善国家规定“一件事”,保定市对上线的国家两批21项重点事项,结合全市政务服务效能提升行动,梳理系统设计中与企业群众办事习惯不符的环节,提供

“新生儿出生”“残疾人服务”等可优化点位20余条;对2025年第一批12项重点事项,梳理保定市现状及外地经验做法,为省级完善系统功能及统筹推进新事项提供建议参考。

推出市级自主“一件事”。前往企业、养老院等机构实地走访,倾听群众诉求心声,征集企业群众心头的事、烦心的事、想办的事,确定入园、公证+不动产登记、企业信用核查等10项市级自主事项,并于2024年8月底实现应用。

探索县域特色“一件事”。保定市从“小切口”入手,从解决企业群众的具体问题着眼,精准选题,推出县域特色“一件事”。目前,县级推出的“交通货运”“个体工商户注销”“证照联动注销”等“一件事”,实实在在解决了企业群众办事过程中“多头跑”“多次找”等问题。

“一件事”只有“高效”“办成”,政务服务不断提档升级,企业群众办事才会更便捷、更省心。

保定市行政审批局2025年围绕京津冀协同发展、新能源产业等,铆紧“高效办成一件事”这个抓手,持续深化政务服务改革,对保定市推进的“一件事”实施清单管理,做好分析研判并动态调整。同时,保定市聚焦解决企业群众办事过程中的难点堵点,解决具体问题,常态化探索推出“小切口一件事”,使企业群众在更多领域享受场景化服务。

当政务服务从“柜台后”走到“家门口”,从“被动受理”转向“主动破题”,保定用行动证明:改革的终极价值,在于让每一个普通人感受到“被尊重”与“被成全”。

● 国家规定的21项
重点事项实现“省级统
建、市县复用”,事项办
理效率提升77%

● 市级自主推出10项
集成服务,累计减少跑动
46次、材料75件

国家第一批13项重点事项办理时
间由平均27个工作日压减为8个工作
日,办理环节由平均7个压减为1个,提
交材料由平均21份压减为7份,跑动次
数由平均7次压减为1次甚至零跑动,办
事效率整体提升77%
保定市10项自主事项可累计减少跑动
46次、减少环节53个、减少申请材料75件、减
少办理时限135个工作日,压减比例分别是
85.19%、67.09%、49.34%、69.95%



保定探索美育与专业教育融合新路径

本报讯(通讯员王玲珑)保定市文联以文化振兴为总目标,坚持精品打造和人才培养规划,强力推行“四个一”(精品创作项目、品牌文艺活动、文艺人才培养、文艺名家进保定),加强文联组织体系建设,取得了明显成效。

学校是培育人才的沃土。今年以来,河北金融学院、保定学院、保定市第十七中学立足自身办学特色与育人需求,分别成立了文学艺术界联合会(以下简称“文联”),探索美育与专业教育的融合路径,为校园文化建设和服务高素质人才培养注入新动能。

文润春蕾,谱写美育新篇

悠扬乐声下,舞者翩翩起舞,保定学院西部支教毕业生群体扎根边疆、矢志育人的感人事迹,在歌舞中触动着每一位观众的心弦。去年12月12日,保定学院原创歌舞剧“春天的课堂”——《嘱托》,由保定学院演出团队和阜平马兰花儿童声合唱团共同演绎。

“保定学院设有绘画、书法、音乐等专业,致力于培养具有高度文化素养和创新精神的人才,积极组织文艺活动,让学生在实践中成长。”保定学院宣传部部长兼文联主席刘世斌说,下一步,学校将通过文联,在校园内进一步营造浓厚的文化氛围,激发学生对文艺的兴趣与热爱。

随着教育改革的不断深入,全面推进素质教育、促进学生的全面发展已成为教育的核心目标。文艺教育作为素质教育的重要组成部分,对于学生的成长有着独特的价值。

“袁隆平爷爷年轻时经历过饥荒,立志让中国人吃饱饭。”“张桂梅校长用一生点亮山区女孩的梦想。”……在保定市第十七中学五四青年节主题月宣讲活动中,学生们深入学习榜样事迹,领悟五四精神内核,青春与信仰同频共振。

作为基础教育的重要阵地,保定市第十七中学以文化人、以美育人,培育更多兼具人文情怀与艺术才华的新时代少年。“文艺

教育改革提供了可推广的实践样本。

“三校文联的成立丰富了文艺生态,扩大了‘文艺两新’群体,将校园文艺与地方文艺紧密结合,为地方文艺的传承和发展提供了新的载体和动力。”市文联党组书记、副主席靳军说,同时,保定加速健全现代公共文化服务体系,打造“15分钟品质生活圈”,开展文化夜校,办好家门口的文化艺术教育……满足了老、中、青、幼各年龄段群体的文化需求,让各年龄段市民“各美其美”。

文脉立德,培育时代新人

中式楼阁与洋派建筑相得益彰,穿廊过桥,莲池书院的琅琅书声,似乎仍在耳畔响起……去年11月15日,保定市第十七中学的学生们前往古莲花池参加研学活动,奔赴一场跨越百年的相约。“古莲花池就像一部史书,诉说着保定的文化和历史。”保定市第十七中学学生魏嘉彤说。

文艺是时代精神的镜像,文化底蕴塑造文艺创作的沃土。

在保定学院,以西部支教精神为主题的文艺创作精品层出不穷,西部支教精神融入文艺工作者血脉中;

在河北金融学院,立足“金融专长+文艺特长”优秀人才培育,文艺成长摇篮正在创新生态中构建;

在保定市第十七中学,以善美教育为核心,培养学生品德修养,借助多元课程助力学生全面成长,塑造具有“家国情怀、国际视野、现代素养”的优秀人才;

……

锚定育人目标,聚焦核心任务,保定市文艺教育发展思路明晰,三所学校文联积极探索以文育人新路径,深入挖掘文艺资源的育人价值,聚焦立德树人,培养时代新人。

“市文联将全力支持三校文联建设,希望三所学校及全市文艺事业蓬勃发展,为培养德智体美劳全面发展的时代新人作出更大贡献,书写地方文艺繁荣发展的精彩篇章。”靳军说。

保定爱心人士与孤残儿童共庆“六一”

本报讯(长城网·冀云客户端记者赵鹏伟 通讯员杨薇 王超)5月29日,2025年儿童服务开放周活动在保定市民政事业服务中心启动,邀请市直单位、爱心企业、爱心爸妈、志愿者及社会各界爱心人士近400人与孤残儿童共庆“六一”。活动现场,市卫健委联合市妇联建立关爱特殊儿童群体“健康护童志愿服务队”,爱心人士和爱心企业实地参观了儿童康复教学楼、生活区等地。此次开放周活动时间为5月26日至6月1日。下一步,保定市民政事业服务中心将继续以“精准化管理,精细化服务”为理念,构建孤残儿童健康成长环境。

保定推出“西瓜贷”助农增收

本报讯(通讯员田泽雄 马怡康)保定金融监管分局聚焦清苑区西瓜产业发展,以金融力量赋能产业转型升级,助推乡村振兴。在金融产品创新上,清苑金融监管支局鼓励金融机构推出“西瓜贷”等普惠产品,精准对接西瓜生产、加工、销售各环节,累计发放贷款4750余万元;推动保险机构开发种植险等产品,为4904户农户、4.2万亩西瓜种植提供风险保障。同时,针对清苑区冰雹灾害高发的特点,配备10台防雹设备覆盖8个乡镇76个村庄,实现从灾后理赔向事前预防的转变。

下一步,该局将持续延伸金融服务,为清苑西瓜产业发展注入更强动力,助力农民增收致富。

高阳举办做香囊迎端午活动

本报讯(通讯员杨澜)近日,高阳县举办做香囊迎端午主题活动。活动现场,九宫格盒子里装满艾叶、薰衣草、白芷、佩兰、香橼等多种香料,小朋友们在志愿者的指导下做香囊。

在端午节来临之际,高阳县推进传统文化进社区、进校园、进乡村,精心策划推出诗词会、手工制作、米粽飘香暖乡邻等一系列精品活动,通过民俗体验、文艺展演、科普推广、志愿服务等形式,让广大群众感受浓浓的节日气氛。